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УСТАВЫ ВООРУЖЕННЫХ СИЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Уставы ВС РФ — это свод законов воинской службы. Они служат законодательной основой решения задач по достижению высокой орга​низованности, дисциплины и порядка, по совершенствованию боевой готовности армии и флота Российской Федерации.
Уставы ВС РФ подразделяются на боевые и общевоинские.
Боевые уставы определяют основы действий соединений, частей и подразделений вида ВС РФ при нанесении удара, в бою, боевых дей​ствиях (систематических боевых действиях), сражении, операции.
К общевоинским уставам ВС РФ относятся: Устав внутренней службы, Дисциплинарный устав, Устав гарнизонной и караульной служб и Строевой устав. Они представляют собой основополагающие документы, регламентирующие уклад жизни и деятельности личного состава ВС РФ. Положения этих уставов обязательны для всех воен​нослужащих ВС РФ, поэтому их называют общевоинскими.
Устав внутренней службы ВС РФ определяет общие права и обязанности военнослужащих Вооруженных Сил и взаимоотноше​ния между ними, обязанности основных должностных лиц полка и его подразделений, а также правила внутреннего порядка.
Дисциплинарный устав ВС РФ определяет сущность воинской дисциплины, обязанности военнослужащих по ее соблюдению, виды поощрений и дисциплинарных взысканий, права командиров (началь​ников) по их применению, а также порядок подачи и рассмотрения предложений, заявлений и жалоб.
Устав гарнизонной и караульной служб ВС РФ определяет пред​назначение, порядок организации и несения гарнизонной и караульной служб, права и обязанности должностных лиц гарнизона и военнос​лужащих, несущих эти службы, а также регламентирует проведение гарнизонных мероприятий с участием войск.
Строевой устав ВС РФ определяет строевые приемы и движе​ние без оружия и с оружием; строи подразделений и воинских частей в пешем порядке и на машинах; порядок выполнения воинского при​ветствия, проведения строевого смотра; положение Боевого знамени воинской части в строю, порядок его выноса и относа; обязанности воен​нослужащих перед построением и в строю и требования к их строевому обучению, а также способы передвижения военнослужащих на поле боя и действия при внезапном нападении противника.
2.1. ВОЕННАЯ ПРИСЯГА
Военную присягу принимает гражданин Российской Федерации, впервые поступивший (призванный) на военную службу, или гражда​нин, не проходивший военную службу и впервые призванный на во​енные сборы. Военная присяга — документ большой государственной важности, имеющий силу закона.
Приведение к Военной присяге проводится:
■   по прибытии военнослужащего к первому месту прохождения военной службы после прохождения начальной военной под​готовки, срок которой не должен превышать два месяца;
■   по прибытии гражданина к первому месту прохождения во​енных сборов — не позднее пяти дней со дня прибытия в во​инскую часть.
Принятие присяги проводится в торжественной обстановке, при Государственном флаге Российской Федерации и Боевом знамени во​инской части. День присяги является для части нерабочим днем и про​водится как праздник.
В назначенное время воинская часть при Государственном флаге Российской Федерации, Боевом знамени и с оркестром выстраивается в пешем строю в парадной, а в военное время — в полевой форме одежды с оружием. Военнослужащие, приводящиеся к Военной присяге, нахо​дятся в первых шеренгах. Командир воинской части в краткой речи на​поминает им значение Военной присяги и той почетной и ответственной обязанности, которая возлагается на военнослужащих, приведенных к Военной присяге на верность Российской Федерации.
Командиры рот и других подразделений поочередно вызывают из строя военнослужащих, приводимых к Военной присяге. Каждый военнослужащий, приводимый к Военной присяге, читает вслух перед строем подразделения текст Военной присяги:
Я (фамилия, имя, отчество), торжественно присягаю на верность Родине — Российской Федерации.
Клянусь свято соблюдать Конституцию Российской Феде​рации, строго выполнять требования воинских уставов, приказы командиров и начальников.
Клянусь достойно выполнять воинский долг, мужественно за​щищать свободу, независимость и конституционный строй России, народ и Отечество.
Произнеся военную присягу, военнослужащий собственноручно расписывается в специальном списке в графе против своей фамилии и становится на свое место в строю.
По окончании церемонии приведения к Военной присяге списки с личными подписями военнослужащих, приведенных к Военной при​сяге, вручаются командирами подразделений командиру воинской части. Командир воинской части поздравляет военнослужащих с при​ведением к Военной присяге, а всю часть - с новым пополнением, после чего оркестр исполняет Государственный гимн Российской Федерации.
После исполнения Государственного гимна Российской Федера​ции воинская часть проходит торжественным маршем.
Приведение к Военной присяге может проводиться в истори​ческих местах, местах боевой и трудовой славы, а также у братских могил воинов, павших в боях за свободу и независимость Российского государства. В этих случаях к месту церемонии приведения к Военной присяге обычно выводятся только военнослужащие, приводящиеся к ней.
Списки приведенных к Военной присяге хранятся в штабе воин​ской части в отдельной папке пронумерованными, прошнурованными и опечатанными гербовой печатью. По истечении установленного срока списки сдаются в архив.
В военном билете и учетно-послужной карточке военнослужащего делается отметка начальника штаба воинской части: «К Военной при​сяге приведен (число, месяц, год)».
Произнеся Военную присягу и скрепив ее собственноручной под​писью, военнослужащий становится лично ответственным за судьбу Отечества, его безопасность и территориальную целостность. Отныне служба воина полностью определяется требованиями принятой им присяги, центральное место в которой принадлежит воинскому долгу — мужественно защищать Отечество.
Вопросы и задания
1.  Чем является Военная присяга для военнослужащих?
2.  Когда принимается Военная присяга?
3.  Расскажите о порядке принятия Военной присяги.
4.  Выучите текст Военной присяги.
5.  Какие отметки делаются в документах военнослужащих после принятия Военной присяги?
6.  Что означает для военнослужащего принятие Военной присяги?
2.2. БОЕВОЕ ЗНАМЯ ВОИНСКОЙ ЧАСТИ

Каждой воинской части по ее сформировании вручается от имени Президента Российской Федерации Боевое знамя — особо почетный знак, отличающий особенности боевого предназначения, истории и заслуг воинской части, а также указывающий на ее принадлежность к ВС РФ.
Боевое знамя воинской части ВС РФ есть символ воинской чести, доблести и славы, оно является напоминанием каждому военнослужа​щему о его священном долге преданно служить Родине, защищать ее мужественно и умело, отстаивая от врага каждую пядь родной земли, не щадя своей крови и самой жизни.
Боевое знамя сохраняется за воинской частью на все время ее суще​ствования. Боевое знамя всегда находится с воинской частью, а в районе боевых действий — в условиях, исключающих захват Боевого знамени противником. Боевое знамя всегда находится под охраной караула, а при выносе его к воинской части — под охраной знаменного взвода.
Боевое знамя должно находиться:
■   при казарменном расположении воинской части и при размеще​нии ее в населенных пунктах — в помещении штаба воинской части;
■   в воинских частях, несущих боевое дежурство (боевую служ​бу), — на командном пункте воинской части;
■   в полевых условиях при расположении воинской части лагерем (в палатках) — на линии первого ряда палаток, в центре рас​положения воинской части, под специальным навесом.
Боевое знамя на посту при казарменном расположении воинской части (в помещении командного пункта, пункта управления) хранится в расчехленном виде на древке в застекленном шкафу, опечатанном гербовой сургучной печатью воинской части.
В других случаях Боевое знамя хранится в свернутом виде и в чех​ле, опечатанном гербовой сургучной печатью воинской части. При перевозке воинской части автомобильным, железнодорожным и водным транспортом для Боевого знамени выделяются отдельный автомобиль, вагон и каюта.
За правильное хранение и содержание Боевого знамени непосред​ственно отвечает начальник штаба воинской части.
Весь личный состав части обязан самоотверженно и мужественно защищать Боевое знамя в бою и не допускать захвата его противником. В случае угрозы утраты Боевого знамени военнослужащие обязаны при​нять все возможные меры к его спасению. В исключительных случаях при непосредственной опасности захвата Боевого знамени противником и отсутствии реальной возможности его защиты и спасения Боевое знамя подлежит уничтожению по приказу командира (начальника) воинской части.
В случае утраты Боевого знамени проводится разбирательство в порядке, определяемом министром обороны Российской Федерации. Военнослужащие, виновные в утрате Боевого знамени, привлекаются к ответственности по основаниям и в порядке, которые установлены за​конодательством Российской Федерации. Если утрата Боевого знамени произошла по вине личного состава воинской части, то она лишается всех своих отличий.
Для выноса Боевого знамени и его транспортировки к месту хра​нения приказом по части назначаются знаменщик и два ассистента из сержантов, прапорщиков или офицеров, преимущественно из числа на​гражденных орденами и медалями и отличников боевой подготовки.
Кроме того, для сопровождения Боевого знамени при выносе его к воинской части и транспортировки к месту хранения приказом по части назначается знаменный взвод. При следовании знаменного взвода к месту хранения при нем находятся знаменщик, ассистенты и сигналист-барабанщик.
В строю на месте знаменщик держит Боевое знамя у ноги свободно опущенной правой рукой. Нижний конец древка находится у середины ступни правой ноги.
При прохождении торжественным маршем на парадах Боевое знамя переносится, как показано на рис. 2.1.
В Военно-морском флоте Боевым знаменем корабля является Военно-морской флаг России. Он символизирует государственную принадлежность и неприкосновенность кораблей, плавающих под ним, а также готовность российских военных моряков самоотверженно за​щищать на морских рубежах честь и независимость Родины от посяга​тельств врагов. Военно-морской флаг Российской Федерации служит символом воинской чести, доблести и славы, напоминанием каждому военному моряку о его священном долге перед Родиной.
На кораблях, находящихся в море, Военно-морской флаг Россий​ской Федерации поднят днем и ночью. Во время боя или при появлении неприятеля на корабле вместе с Военно-морским флагом Российской Федерации поднимается Государственный флаг Российской Феде​рации.
Российские корабли ни при каких обстоятельствах не спускают своего флага перед противником, предпочитая гибель сдаче врагу. Охра​на Государственного и Военно-морского флагов Российской Федерации в бою является почетной обязанностью всего экипажа корабля.
Верность Боевому знамени части, Флагу корабля — одна из самых героических традиций российских воинов. В боях и сражениях не раз случалось, что Боевому знамени угрожала опасность, — российские воины не щадили жизни для спасения святыни. Ни в одном музее мира нет ни одного Боевого знамени, взятого у наших предков в бою. В то же время в музеях нашей страны хранятся тысячи боевых знамен воевав​ших с нами иностранных государств.
Верные славным традициям, воины наших ВС РФ и в мирное время надежно охраняют свои боевые знамена, умножают их славу доблестной службой. Для охраны Боевого знамени выставляется пост, который является одним из самых ответственных постов и доверяется лучшим солдатам. Под Боевым знаменем воины принимают присягу, участвуют в учениях и походах. К Боевому знамени прикрепляются ордена, которых часть удостаивается за боевые заслуги. Фотографиро​вание воина перед развернутым Боевым знаменем части — одно из самых почетных поощрений для солдат, матросов, сержантов и старшин.
Вопросы и задания
1.  Когда воинской части вручается Боевое знамя? Каково предназначение Боевого знамени воинской части?
2.  Где хранится и как перевозится Боевое знамя воинской части? Кто от​вечает за его хранение?
3.  Какую ответственность несут военнослужащие за Боевое знамя?
4.  Расскажите про порядок выноса Боевого знамени.
5.  Какие флаги поднимаются на корабле во время боя или при появлении неприятеля?
6.  Какую роль играет Боевое знамя в жизни военнослужащих?
2.3. ВОЕННОСЛУЖАЩИЕ И ВЗАИМОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ НИМИ
Военнослужащий — это лицо, состоящее на действительной во​енной службе. Он является защитником своей Родины — Российской Федерации.
Военнослужащий должен с достоинством нести высокое звание защитника Российской Федерации, дорожить честью и боевой славой ВС РФ, своей части и честью своего воинского звания.
Военнослужащий в служебной деятельности руководствуется Конституцией Российской Федерации, федеральными конституцион​ными законами, федеральными законами, общевоинскими уставами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
Чтобы быть достойным защитником Родины, каждый военнослу​жащий обязан:
■   быть верным Военной присяге (обязательству), беззаветно служить народу Российской Федерации, мужественно и умело защищать Российскую Федерацию;
■   строго соблюдать Конституцию Российской Федерации и за​коны Российской Федерации, требования общевоинских уставов, беспрекословно выполнять приказы командиров (на​чальников);
■   совершенствовать воинское мастерство, содержать в постоян​ной готовности к применению вооружение и военную технику, беречь военное имущество;
■   быть дисциплинированным, бдительным, хранить государ​ственную тайну;
■   дорожить воинской честью и боевой славой ВС РФ, своей во​инской части, честью своего воинского звания и войсковым то​вариществом, с достоинством нести высокое звание защитника народа Российской Федерации;
■   соблюдать общепризнанные принципы и нормы международно​го права и международные договоры Российской Федерации.
■   быть честным, храбрым, при выполнении воинского долга про​являть разумную инициативу, защищать командиров (началь​ников) в бою, оберегать Боевое знамя воинской части;
■   проявлять патриотизм, способствовать укреплению мира и дружбы между народами, предотвращению национальных и религиозных конфликтов;
■   уважать честь и достоинство других военнослужащих, выручать их из опасности, помогать им словом и делом, удерживать от недостойных поступков, не допускать в отношении себя и дру​гих военнослужащих грубости и издевательства, содействовать командирам (начальникам) и старшим в поддержании порядка и дисциплины.
В бою военнослужащий обязан до конца выполнять свой воин​ский долг перед Родиной. Даже находясь в отрыве от своей воинской части (подразделения) и в полном окружении, военнослужащий обязан оказывать решительное сопротивление противнику, избегая захвата в плен.
Если же военнослужащий, находясь в беспомощном состоянии, в том числе вследствие тяжелого ранения или контузии, будет захвачен противником в плен, он должен искать и использовать любую возмож​ность для своего освобождения и освобождения своих товарищей из плена и возвращения в свою воинскую часть. Военнослужащий, за​хваченный противником в плен, при допросе имеет право сообщить только свою фамилию, имя, отчество, воинское звание, дату рождения и личный номер. Он обязан сохранять честь и достоинство, не раз​глашать государственную тайну, проявлять стойкость и мужество, помогать другим военнослужащим, находящимся в плену, удерживать их от пособничества противнику, отвергать попытки противника ис​пользовать военнослужащего для нанесения ущерба Российской Фе​дерации и ВС РФ.
Каждый военнослужащий, назначенный на воинскую должность, имеет должностные обязанности, которые определяют его полномочия, а также объем выполняемых им в соответствии с занимаемой воинской должностью задач.
Должностные обязанности исполняются только в интересах во​енной службы.
Должностные обязанности и порядок их исполнения определяют​ся федеральными законами, общевоинскими уставами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, а также соответствующими руководствами, наставлениями, положениями, инструкциями или приказами командиров (начальников).
Военнослужащие независимо от воинского звания и воинской должности равны перед законом и могут привлекаться к дисципли​нарной, административной, материальной, гражданско-правовой и уголовной ответственности в зависимости от характера и тяжести совершенного ими правонарушения.
К дисциплинарной ответственности военнослужащие привлека​ются за дисциплинарные проступки, т.е. за противоправные, виновные действия (бездействие), выражающиеся в нарушении воинской дис​циплины, которые в соответствии с законодательством Российской Федерации не влекут за собой уголовной или административной от​ветственности.
За административные правонарушения военнослужащие несут дисциплинарную ответственность в соответствии с Дисциплинарным уставом ВС РФ, за исключением административных правонаруше​ний, за которые они несут ответственность на общих основаниях. При этом к военнослужащим не могут быть применены административные наказания в виде административного ареста, исправительных работ, а к сержантам, старшинам, солдатам и матросам, проходящим военную службу по призыву, курсантам военных образовательных учреждений профессионального образования до заключения с ними контракта о прохождении военной службы — также в виде административного штрафа.
К материальной ответственности военнослужащие привлекаются за материальный ущерб, причиненный по их вине государству при ис​полнении обязанностей военной службы, в соответствии с законода​тельством Российской Федерации.
К гражданско-правовой ответственности военнослужащие при​влекаются за невыполнение или ненадлежащее исполнение предусмот​ренных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации обязательств, за убытки и моральный вред, причиненные военнослужащими, не находящимися при испол​нении обязанностей военной службы, государству, физическим и юри​дическим лицам, и в других случаях, предусмотренных федеральными законами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации.
К уголовной ответственности военнослужащие привлекаются за совершение преступления, предусмотренного уголовным законодатель​ством Российской Федерации.
Военнослужащие, подвергнутые дисциплинарному или адми​нистративному взысканию в связи с совершением правонарушения, не освобождаются от уголовной ответственности за это правонару​шение.
В случае совершения правонарушения, связанного с причинением государству материального ущерба, военнослужащие возмещают ущерб независимо от привлечения к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности за действия (бездействие), которыми причинен ущерб.
При привлечении военнослужащих к ответственности недопусти​мо ущемление их чести и достоинства.
По своему служебному положению (занимаемой должности) и во​инскому званию одни военнослужащие по отношению к другим могут быть начальниками или подчиненными.
Начальники — это должностные лица, имеющие определенные нрава и обязанности по отношению к подчиненным. Начальники, которым военнослужащие подчинены по службе, хотя бы и временно, являются прямыми начальниками. Ближайший к подчиненному пря​мой начальник называется непосредственным начальником. Напри​мер, для солдат непосредственным начальником является командир отделения (расчета, танка).
По служебному положению прямыми начальниками для солдат являются все вышестоящие командиры начиная от командира отде​ления.
По воинскому званию начальниками для солдат и матросов яв​ляются состоящие на военной службе офицеры, генералы, адмиралы и маршалы, а также прапорщики, мичманы, сержанты и старшины одной с ними части.
Военнослужащие, которые по своему служебному положению и воинскому званию не являются по отношению к другим военнослу​жащим их начальниками и подчиненными, могут быть старшими или младшими. Старшинство определяется воинскими званиями военнос​лужащих.
Старшие по воинскому званию имеют право делать замечания младшим по воинскому званию и требовать от них соблюдения воин​ской дисциплины, общественного порядка и формы одежды, а также правил поведения и отдания воинской чести. Младшие по званию обя​заны беспрекословно выполнять эти требования старших.
При совместном выполнении обязанностей военнослужащими, не подчиненными друг другу, когда их служебные взаимоотношения не определены командиром (начальником), старший из них по должности, а при равных должностях старший по воинскому званию является начальником.
Начальники имеют право отдавать подчиненным приказы и при​казания, требовать и добиваться их выполнения. Подчиненные обязаны беспрекословно повиноваться начальникам, выполнять их приказы и приказания точно и в указанный срок, проявляя при этом инициативу и находчивость.
Приказ — это письменное или устное распоряжение начальника, обязательное для исполнения подчиненным. Приказ командира (на​чальника) — закон для подчиненных. Приказ должен быть выполнен беспрекословно, точно и в срок. Обсуждение приказа недопустимо, а неповиновение или другое неисполнение приказа является воинским преступлением.
В процессе повседневной деятельности командиры подразделе​ний и частей задачи до подчиненных по отдельным вопросам доводят в форме приказаний. Командиры подразделений приказы и приказания отдают устно. Приказы и приказания отдаются, как правило, в порядке подчиненности. При крайней необходимости старший начальник может отдать приказ или приказание подчиненному, минуя его непосредствен​ного начальника.
Когда начальник отдает приказ или приказание устно, подчи​ненный должен принять строевую стойку, а получив приказ или при​казание, ответить: «Есть» — и затем выполнять его. Чтобы убедиться в правильном понимании отданного приказания, начальник может потребовать краткого его повторения. О выполнении полученного при​казания военнослужащий обязан доложить начальнику, отдавшему его, и своему непосредственному начальнику.
Если военнослужащий, выполняющий приказ, получит от стар​шего командира (начальника) новый приказ, который помешает выполнить первый, он докладывает об этом начальнику, отдавшему новый приказ, и в случае подтверждения нового приказа выполняет его. Начальник, отдавший новый приказ, сообщает об этом начальнику, отдавшему первый приказ.
Важную роль во взаимоотношениях между военнослужащими играет воинское приветствие.
Воинское приветствие является воплощением товарищеской сплоченности военнослужащих, свидетельством взаимного уважения и проявлением вежливости и воспитанности.
Все военнослужащие обязаны при встрече (обгоне) приветствовать друг друга. Подчиненные и младшие по воинскому званию приветству​ют первыми, а при равном положении первым приветствует тот, кто считает себя более вежливым и воспитанным.
Военнослужащие обязаны, кроме того, выполнять воинское при-ветствие, отдавая дань уважения:
■   Могиле Неизвестного Солдата;
■   братским могилам воинов, павших в боях за свободу и не​зависимость Отечества;
■   Государственному флагу Российской Федерации, Боевому знамени воинской части, а также Военно-морскому флагу при каждом прибытии на корабль и убытии с корабля;
■   похоронным процессиям, сопровождаемым воинскими подраз​делениями.
При нахождении вне строя, как во время занятий, так и в свобод​ное от занятий время военнослужащие воинских частей (подразделе​ний) приветствуют начальников по команде «Смирно» или «Встать. Смирно».
При исполнении Государственного гимна Российской Федерации [военнослужащие, находящиеся в строю, принимают строевую стойку без команды, а командиры подразделений от взвода и выше, кроме того, прикладывают руку к головному убору.
Военнослужащие, находящиеся вне строя, при исполнении Го​сударственного гимна Российской Федерации принимают строевую стойку, а при надетом головном уборе прикладывают к нему руку.
При обращении начальника или старшего к отдельным военно​служащим они, за исключением больных, принимают строевую стойку и называют свою должность, воинское звание и фамилию. При ру​копожатии старший подает руку первым. Если старший без перчаток, младший перед рукопожатием снимает перчатку с правой руки. Воен​нослужащие без головного убора сопровождают рукопожатие легким наклоном головы.
В обращении между собой военнослужащие обязаны соблюдать вежливость и проявлять выдержку. По вопросам службы военнослу​жащие должны обращаться друг к другу на «Вы». Обращение на «Вы» придает форму уважительного отношения друг к другу, избавляет от панибратства. Это правило распространяется в одинаковой мере и на начальников, и на подчиненных.
Когда на вопрос начальника или старшего нужно дать утверди​тельный ответ, военнослужащие отвечают: «Так точно», а когда нужно дать отрицательный ответ — «Никак нет».
При обращении друг к другу вне строя военнослужащие обязаны принять положение «смирно», а при надетом головном уборе приложить к нему руку.
Военнослужащие должны постоянно служить примером высокой культуры, скромности и выдержанности, свято блюсти воинскую честь, защищать свое достоинство и уважать достоинство других. Они долж​ны помнить, что по их поведению судят не только о них, но и о чести ВС РФ в целом.
Начальники и старшие, обращаясь по службе к подчиненным и младшим, называют их по воинскому званию и фамилии или только по званию, добавляя в последнем случае перед званием слово «това​рищ». Например: «Рядовой Петров (Петрова)», «Товарищ рядовой», «Сержант Кольцов (Кольцова)», «Товарищ сержант» и т.п.
Подчиненные и младшие, обращаясь по службе к начальникам и старшим, называют их по воинскому званию, добавляя перед званием слово «товарищ».
Например: «Товарищ старший лейтенант», «Товарищ контр-ад​мирал».
Искажение воинских званий, употребление нецензурных слов, кличек и прозвищ, грубость и фамильярное обращение несовместимы с понятием воинской чести и достоинством военнослужащих.
В общественных местах, а также в трамвае, троллейбусе, автобусе, вагоне метро и пригородных поездах при отсутствии свободных мест военнослужащий обязан предложить свое место начальнику (стар​шему).
Если при встрече нельзя свободно разойтись с начальником (стар​шим), то подчиненный (младший) обязан уступить дорогу и, привет​ствуя, пропустить его, при необходимости обогнать начальника (стар​шего) подчиненный (младший) должен спросить на то разрешение.
Военнослужащие должны быть вежливыми по отношению к граж​данскому населению, проявлять особое внимание к инвалидам, пожи​лым людям, женщинам и детям, способствовать защите чести и досто​инства граждан, а также оказывать им помощь при несчастных случаях, пожарах и других чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера.
Военнослужащим запрещается держать руки в карманах одежды, сидеть или курить в присутствии начальника (старшего) без его раз​решения, а также курить на улицах на ходу и в местах, не отведенных для курения.
Трезвый образ жизни должен быть повседневной нормой пове​дения всех военнослужащих. Появление на улицах, в скверах, парках, транспортных средствах общего пользования, других общественных местах в состоянии опьянения является дисциплинарным проступком, позорящим честь и достоинство военнослужащего.
Для военнослужащих устанавливаются военная форма одежды и знаки различия. Военная форма одежды носится строго в соответствии с правилами ношения военной формы одежды и знаков различия, определенными министром обороны Российской Федерации.
Вопросы и задания
1.  Кто является военнослужащим в Российской Федерации? Расскажите про обязанности военнослужащих.
2.  Какими документами определяются должностные обязанности военно​служащих?
3.  К каким видам ответственности и по каким основаниям могут привле​каться военнослужащие?
4.  Какое существует соотношение между военнослужащими по служебному положению и воинскому званию?
5.  Кто является для военнослужащего прямым (непосредственным) на​чальником?
6.  Кто является прямым начальником для солдат по служебному положению (воинскому званию)?
7.  Чем определяется старшинство среди военнослужащих? Какими правами пользуются старшие по воинскому званию в отношении младших?
8.  Что такое приказ (приказание) начальника? Чем является приказ для подчиненных?
9.  Как отдается приказ (приказание) подчиненным военнослужащим в устной форме? Как подчиненный военнослужащий принимает устный приказ (приказание)?
10.  Чем является воинское приветствие для военнослужащих?
11.  Какие обязанности по воинскому приветствию должны выполнять во​еннослужащие?
12.  Расскажите о существующих правилах поведения военнослужащих и об​ращения их между собой.
2.4. ВНУТРЕННИЙ ПОРЯДОК, РАЗМЕЩЕНИЕ И БЫТ ВОЕННОСЛУЖАЩИХ 
Внутренний порядок — это строгое соблюдение военнослужащи​ми определенных федеральными законами, общевоинскими уставами и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации правил размещения, быта в воинской части (подразделении), несения службы суточным нарядом и выполнение других мероприятий повсе​дневной деятельности.
Внутренний порядок достигается:
■  знанием, пониманием, сознательным и точным исполнением всеми военнослужащими обязанностей, определенных федеральными законами, общевоинскими уставами и иными норма​тивными правовыми актами Российской Федерации;
■   целенаправленной воспитательной работой, сочетанием высо​кой требовательности командиров (начальников) с постоянной заботой о подчиненных и об охране их здоровья;
■   организацией боевой подготовки;
■   образцовым несением боевого дежурства (боевой службы) и службы в суточном наряде;
■   точным выполнением распорядка дня и регламента служебного времени;
■   соблюдением правил эксплуатации вооружения, военной тех​ники и другого военного имущества;
■   созданием в местах расположения военнослужащих условий для их повседневной деятельности, жизни и быта, отвечающих требованиям общевоинских уставов;
■   соблюдением безопасных условий военной службы, обеспечи​вающих защищенность военнослужащих, местного населения и окружающей среды от опасностей, возникающих в ходе вы​полнения мероприятий повседневной деятельности воинской части (подразделения).
Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, кроме находящихся на кораблях, размещаются в казармах.
Для размещения роты должны быть предусмотрены следующие помещения:
■   спальное помещение (жилые комнаты);
■   комната информирования и досуга (психологической разгруз​ки) военнослужащих;
■   канцелярия роты;
■   комната для хранения оружия;
■   комната (место) для чистки оружия;
■   комната (место) для спортивных занятий;
■   комната бытового обслуживания;
■   кладовая для хранения имущества роты и личных вещей воен​нослужащих;
■   комната (место) для курения и чистки обуви;
■   сушилка для обмундирования;
■   комната для умывания;
■   душевая;
■   туалет.
Размещение военнослужащих, проходящих военную службу по призыву (кроме находящихся на кораблях), в спальных помещениях (жилых комнатах) производится из расчета не менее 12 м:! объема воз​духа на одного человека.
Кровати в спальных помещениях (жилых комнатах) устанавлива​ются так, чтобы около каждой из них или около двух сдвинутых вместе оставалось место для прикроватных тумбочек, а между рядами кроватей в спальных помещениях было достаточно места для построения личного состава; кровати располагаются не ближе 50 см от наружных стен с со​блюдением равнения.
Кровати в жилых комнатах роты должны располагаться в один ярус, а в спальных помещениях допускается два яруса.
В прикроватной тумбочке хранятся туалетные и бритвенные при​надлежности, принадлежности для чистки одежды и обуви, носовые платки, подворотнички, банные принадлежности и другие мелкие предметы личного пользования, а также книги, уставы, фотоальбомы, тетради и другие письменные принадлежности.
Постели военнослужащих, размещенных в казарме, состоят из одеял, простынь, подушек с наволочками, матрацев и подстилок. По​стели однообразно заправляются. Запрещается садиться и ложиться на постель в обмундировании (кроме дежурного по роте при отдыхе).
Порядок хранения обмундирования, других предметов вещевого имущества личного пользования военнослужащих, проходящих во​енную службу по призыву, а также средств индивидуальной защиты, кроме противогазов, определяется министром обороны Российской Федерации.
Одежда, белье и обувь военнослужащих роты при необходимости просушиваются в сушилках.
Порядок хранения фотоаппаратов, магнитофонов, радиоприемни​ков и другой бытовой радиоэлектронной техники и порядок пользова​ния ими в расположении полка определяется командиром полка.
Стрелковое оружие и боеприпасы, в том числе учебные, в подраз​делениях хранятся в отдельной комнате с металлическими решетками на окнах, находящейся под постоянной охраной лиц суточного наряда и оборудованной техническими средствами охраны, оснащенными основными и резервными источниками питания, с выводом информа​ции (звуковой и световой) к дежурному по полку.
Пулеметы, автоматы, карабины, винтовки, приборы учебных стрельб и ручные гранатометы, а также штыки-ножи (штыки) хранятся в пирамидах, а пистолеты и боеприпасы — в металлических, закрыва​ющихся на замок шкафах (сейфах) или ящиках.
Комната (место) для спортивных занятий оборудуется спортив​ным инвентарем.
В роте оборудуются: душевая — из расчета три-пять душевых сеток на этажную казарменную секцию (при оборудовании жилыми ячейками с блоком санитарно-бытовых помещений — душевая на трех-четырех человек), комната для умывания — из расчета один умывальник на пять-семь человек (при оборудовании жилыми ячейками с блоком санитарно-бытовых помещений — умывальник на трех-четырех чело​век), туалет — из расчета один унитаз и один писсуар на 10—12 человек (при оборудовании жилыми ячейками с блоком санитарно-бытовых помещений — туалет на трех-четырех человек), ножная ванна с про​точной водой (в комнате для умывания) — на 30—35 человек, а также мойка на этажную казарменную секцию для стирки обмундирования военнослужащими.
Для чистки обмундирования отводятся отдельные, специально оборудованные помещения или места.
Комната бытового обслуживания оборудуется столами для глаже​ния, плакатами с правилами ношения военной формы одежды и знаков различия, ремонта обмундирования, зеркалами и обеспечивается стулья​ми (табуретами), необходимым количеством утюгов, а также инвентарем и инструментом для стрижки волос, производства текущего ремонта обмундирования, ремонтными материалами и принадлежностями.
В спальных помещениях или в других помещениях для личного состава на видном месте вывешиваются на специальных щитах рас​порядок дня, регламент служебного времени, расписание занятий, листы нарядов, схема размещения личного состава, опись имущества и необходимые инструкции, а также могут быть установлены телевизо​ры, радиоаппаратура, холодильники и другая бытовая техника.
Все здания и помещения, а также территория содержатся в чистоте и порядке.
Все помещения обеспечиваются достаточным количеством урн для мусора, а места для курения — урнами с водой (обеззараживающей жидкостью).
У наружных входов в помещения устанавливаются приспособле​ния для очистки обуви от грязи и урны для мусора.
Ежедневная уборка помещений производится очередными убор​щиками под непосредственным руководством дежурного по роте.
Поддержание чистоты в помещениях во время занятий возлагается на дневальных.
Кроме ежедневной уборки один раз в неделю производится общая уборка всех помещений под руководством старшины роты. Во время общей уборки постельные принадлежности (матрацы, подушки, одеяла) выносятся во двор для проветривания. Перед натиркой полов мастикой они очищаются от грязи и протираются влажными тряпками.
Если полы не натираются мастикой, то мытье их производится не менее одного раза в неделю. Мытье полов разливом воды запреща​ется.
Туалеты должны содержаться в чистоте, ежедневно дезинфици​роваться, иметь хорошую вентиляцию и освещение. Наблюдение за содержанием туалетов возлагается на старшин подразделений, сани​тарных инструкторов и дежурных по ротам.
Зимой в жилых помещениях поддерживается температура воз​духа не ниже +18 °С, а в медицинских учреждениях — не ниже +20 °С, в остальных помещениях — согласно установленным нормам. Термо​метры вывешиваются в помещениях на внутренних стенах, вдали от мечей и нагревательных приборов, на высоте 1,5 м от пола.
Проветривание помещений в казармах производится дневальными под наблюдением дежурного по роте: в спальных комнатах и в жилых комнатах — перед сном и после сна, в классах — перед занятиями и в перерывах между ними.
Оконные форточки (фрамуги) в холодное время, а окна в летнее время открываются, когда люди находятся вне помещений. Если люди из помещений не выходят, форточки (фрамуги) или окна открываются только с одной стороны помещений.
У входов в казармы, в комнатах для хранения оружия, коридо​рах, на лестницах и в туалетах с наступлением темноты и до рассвета поддерживается полное освещение, в спальных помещениях казармы в часы, предусмотренные для сна, — дежурное освещение. Наблюдение за режимом освещения возлагается на дежурных и дневальных.
Распределение времени в воинской части осуществляется так, чтобы обеспечивалась ее постоянная боевая готовность и создавались условия для проведения организованной боевой учебы личного состава, поддержания воинской дисциплины и внутреннего порядка, воспитания военнослужащих, повышения их культурного уровня, всестороннего бытового обслуживания, своевременного отдыха и приема пищи.
Военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, предоставляется не менее одних суток отдыха еженедельно.
Распределение времени в воинской части в течение суток, а по не​которым положениям и в течение недели осуществляется распорядком дня и регламентом служебного времени.
Распорядок дня воинской части определяет по времени выполне​ние основных мероприятий повседневной деятельности, учебы и быта личного состава подразделений и штаба воинской части.
В распорядке дня должно быть предусмотрено время для про​ведения утренней физической зарядки, утреннего и вечернего туалета, утреннего осмотра, учебных занятий и подготовки к ним, смены специ​альной (рабочей) одежды, чистки обуви и мытья рук перед приемом пищи, приема пищи, ухода за вооружением и военной техникой, вос​питательной, культурно-досуговой и спортивно-массовой работы, информирования личного состава, прослушивания радио и просмотра телепрограмм, приема больных в медицинском пункте, личных потреб​ностей военнослужащих (не менее двух часов), вечерней прогулки, вечерней поверки и не менее восьми часов для сна.
После подъема проводятся утренняя физическая зарядка, заправка постелей, утренний туалет и утренний осмотр.
На утренних осмотрах проверяются наличие личного состава, внешний вид военнослужащих и соблюдение ими правил личной ги​гиены.
Боевая подготовка является основным содержанием повседневной деятельности военнослужащих.
На занятиях и учениях должен присутствовать весь личный со​став полка, за исключением военнослужащих, находящихся в суточном наряде или привлеченных для выполнения задач, предусмотренных приказом командира полка.
Занятия начинаются и заканчиваются в часы, установленные рас​порядком дня (регламентом служебного времени).
Перед выходом на занятия командиры отделений и заместители командиров взводов проверяют наличие подчиненных и осматривают, по форме ли они одеты, правильно ли пригнано снаряжение и не за​ряжено ли оружие.
По окончании занятий и учений командиры подразделений лично проверяют наличие и комплектность всего вооружения, военной тех​ники и учебно-тренировочных средств, а также наличие стрелкового оружия, боеприпасов. Оружие и сумки для магазинов проверяются командирами отделений. Результаты проверки докладываются по команде. Неизрасходованные боеприпасы и гильзы сдаются в установ​ленном порядке.
По окончании занятий и учений осуществляется уборка мест про​ведения занятий, чистка оружия и шанцевого инструмента, техническое обслуживание вооружения и военной техники.
Завтрак, обед и ужин проводятся в соответствии с распорядком дня. Промежутки между приемами пищи не должны превышать семи часов.
Солдаты и сержанты должны прибывают в столовую в вычищен​ной одежде и обуви, в строю под командой старшины роты или по его указанию одного из заместителей командиров взводов.
В столовой во время приема пищи должен соблюдаться порядок. Запрещается принимать пищу в головных уборах, шинелях (утеплен​ных куртках) и в специальной (рабочей) форме одежды.
После обеда в течение не менее 30 мин не должны проводиться занятия или работы.
Собрания, заседания, а также спектакли, кинофильмы и другие общественные мероприятия должны заканчиваться до вечерней про​гулки.
Вечером, перед поверкой, во время, предусмотренное распоряд​ком дня, под руководством старшины роты или одного из замести​телей командиров взводов проводится вечерняя прогулка. Во время вечерней прогулки личный состав исполняет строевые песни в составе подразделений. После прогулки по команде дежурного по роте «Рота, на вечернюю поверку — становись» заместители командиров взводов (командиры отделений) выстраивают свои подразделения для поверки. Дежурный по роте, построив роту, докладывает старшине или лицу, его замещающему, о построении роты на вечернюю поверку.
После этого старшина роты поверяет личный состав роты по именному списку. Услышав свою фамилию, каждый отвечает: «Я». За отсутствующих отвечают командиры отделений.
По окончании вечерней поверки старшина роты подает команду «Вольно», объявляет приказы и приказания в части, касающейся всех военнослужащих, наряд на следующий день и производит (уточняет) боевой расчет на случай тревоги, при пожаре и возникновении других чрезвычайных ситуаций, а также при внезапном нападении на располо​жение воинской части (подразделения). В установленный час подается сигнал «Отбой», включается дежурное освещение и обеспечивается полная тишина.
Каждую неделю, как правило, в субботу, в полку проводится парково-хозяйственный день в целях обслуживания вооружения, во​енной техники и другого военного имущества, дооборудования и бла​гоустройства парков и объектов учебно-материальной базы, приведения в порядок военных городков и производства других работ. В этот же день обычно производится общая уборка всех помещений, а также помывка личного состава в бане.
Воскресные и праздничные дни являются днями отдыха для всего личного состава, кроме лиц, несущих боевое дежурство (боевую службу) и службу в суточном и гарнизонном нарядах. В эти дни, а также в сво​бодное от занятий время с личным составом проводятся культурно-досуговая работа, спортивные состязания и игры.
Накануне дней отдыха концерты, кинофильмы и другие мероприя​тия для военнослужащих, проходящих военную службу по призыву, разрешается оканчивать на один час позднее обычного, подъем в дни отдыха производить позднее обычного, в час, установленный коман​диром воинской части.
В дни отдыха утренняя физическая зарядка не проводится.
Военнослужащий, проходящий военную службу по призыву, если на него не наложено дисциплинарное взыскание «лишение очередного увольнения», имеет право на одно увольнение в неделю из расположе​ния полка.
Военнослужащие, проходящие военную службу по призыву, увольняются из расположения полка командиром роты в назначен​ные командиром полка дни и часы. Одновременно из подразделения может быть уволено не более 30% военнослужащих. Солдаты первого года службы увольняются из расположения полка после приведения их к Военной присяге. В субботу и предпраздничные дни разрешается увольнение до 24 ч, а в воскресенье и праздничные дни — до вечерней поверки.
С разрешения командира батальона командир роты может предо​ставить военнослужащему увольнение по уважительной причине и в другие дни недели после учебных занятий до отбоя или до утра следующего дня (с учетом его возвращения не позднее чем за два часа до начала занятий).
Увольнение предоставляется военнослужащим в порядке оче​редности. Очередность увольнения ведут заместители командиров взводов.
Посещение военнослужащих разрешается командиром роты во время, установленное распорядком дня, в специально отведенной для этого в полку комнате (месте) посетителей.
Лица, желающие посетить военнослужащих, допускаются в ком​нату (место) посетителей с разрешения дежурного по полку.
Члены семей военнослужащих и другие лица с разрешения ко​мандира полка могут посещать казарму, столовую, комнату боевой славы (истории) воинской части и другие помещения для ознакомле​ния с жизнью и бытом личного состава полка. Для их сопровождения и дачи необходимых пояснений назначаются подготовленные для этого военнослужащие.
Вопросы и задания
1.  Что такое внутренний порядок? Чем он достигается?
2.  Какие помещения предусмотрены для размещения роты?
3.  Какие санитарно-гигиенические требования должны соблюдаться в по​мещениях для военнослужащих?
4.  Как должны храниться стрелковое оружие и боеприпасы?
5.  Расскажите про оборудование комнаты бытового обслуживания.
6.  Как организуется поддержание чистоты и порядка в казарменных по​мещениях?
7.  Каким требованиям должно быть подчинено распределение времени в воинской части?
8.  Какие мероприятия должны быть предусмотрены в распорядке дня во​еннослужащих? Коротко расскажите про эти мероприятия.
9.  Какие изменения в распорядке дня предусмотрены в воскресные и празд​ничные дни?
10.  Расскажите про порядок увольнения военнослужащих из расположения части.
11.  Как осуществляется посещение военнослужащих членами семей и дру​гими лицами?
2.5. СУТОЧНЫЙ НАРЯД РОТЫ
Суточный наряд назначается для поддержания внутреннего по​рядка, охраны личного состава, вооружения, военной техники и бое​припасов, помещений и другого военного имущества воинской части (подразделения), контроля за состоянием дел в подразделениях и сво​евременного принятия мер по предупреждению правонарушений.
В суточный наряд роты назначаются:
■   дежурный по роте;
■   дневальные по роте.
Количество смен дневальных в ротах определяется командиром полка.
В целях эффективного выполнения своих обязанностей военно​служащим, назначенным в суточный наряд, предоставляется время на отдых и подготовку.
В ночь, предшествующую наряду, лица, назначенные в суточный наряд, должны быть освобождены от всех занятий и работ.
В день заступления в наряд в часы, указанные в распорядке дня, личному составу должно быть предоставлено не менее 3 ч для подго​товки к несению службы, в том числе для проведения практического занятия, и не менее одного часа для отдыха (сна).
Подготовка личного состава суточного наряда роты проводится старшиной или назначенным другим должностным лицом подразде​ления.
На занятии (инструктаже) изучаются положения общевоинских уставов, инструкций и требования безопасности военной службы, а также проверяется знание личным составом, заступающим в наряд, специальных обязанностей.
Практические занятия проводятся в день заступления военно​служащих в наряд в часы, указанные в распорядке дня (регламенте служебного времени), в оборудованных для несения службы помеще​ниях (местах); основное внимание уделяется практическим действиям суточного наряда в различных условиях обстановки.
Дежурный по роте назначается из сержантов и, как исключение, из числа наиболее подготовленных солдат. Он отвечает за точное выпол​нение распорядка дня (регламента служебного времени) и соблюдение других правил поддержания внутреннего порядка в роте; за сохранность оружия, ящиков с боеприпасами, имущества роты, личных вещей солдат и сержантов и за правильное несение службы дневальными. Дежурный по роте подчиняется дежурному по полку и его помощнику, а в порядке внутренней службы в роте — командиру роты и старшине роты.
Дневальный по роте назначается из солдат. Он отвечает за со​хранность находящихся под его охраной оружия, шкафов (ящиков) с пистолетами, ящиков с боеприпасами, имущества роты и личных ве​щей солдат и сержантов. Дневальный по роте подчиняется дежурному по роте.
Очередной дневальный по роте несет службу внутри казарменного помещения у входной двери, вблизи комнаты для хранения оружия. Он обязан:
■   никуда не отлучаться из помещения роты без разрешения де​журного по роте;
■   постоянно наблюдать за комнатой для хранения оружия;
■   не пропускать в помещение посторонних лиц, а также не до​пускать выноса из казармы оружия, боеприпасов, имущества и вещей без разрешения дежурного по роте;
■   немедленно докладывать дежурному по роте обо всех происше​ствиях в роте, о нарушении уставных правил взаимоотношений между военнослужащими роты, замеченных неисправностях и нарушениях требований пожарной безопасности, принимать меры к их устранению;
■   будить личный состав при общем подъеме, а также ночью в слу​чае тревоги или пожара;
■   своевременно подавать команды согласно распорядку дня;
■   следить за чистотой и порядком в помещениях и требовать их соблюдения от военнослужащих;
■   не позволять военнослужащим в холодное время, особенно ночью, выходить из помещения неодетыми;
■   следить за тем, чтобы военнослужащие курили, чистили об​увь и одежду только в отведенных для этого помещениях или местах;
■   по прибытии в роту прямых начальников от командира роты и выше и дежурного по полку подавать команду «Смирно»; по прибытии в роту других офицеров роты, а также старшины роты и военнослужащих не своей роты вызывать дежурного. Например: «Дежурный по роте, на выход».
Очередному дневальному запрещается садиться, снимать снаря​жение и расстегивать одежду.
Дневальный свободной смены обязан поддерживать чистоту и порядок в помещениях роты и никуда не отлучаться без разрешения дежурного по роте, оказывать ему помощь в наведении порядка в случае нарушения уставных правил взаимоотношений между военнослужащи​ми роты; оставаясь за дежурного по роте, выполнять его обязанности.
При расквартировании роты в населенном пункте один из дневаль​ных должен безотлучно находиться на улице, на месте, установленном командиром роты и оборудованном навесом для защиты от непогоды.
Дневальный обязан всегда знать, где находится дежурный по роте, и наблюдать за соблюдением военнослужащими общественного порядка и правил ношения военной формы одежды. Обо всех замеченных на​рушениях он докладывает дежурному по роте.
Места для дежурного и дневального по роте располагаются и обо​рудуются таким образом, чтобы обеспечивалось удобство выполнения ими служебных обязанностей. В местах для несения службы суточным нарядом роты должны находиться:
■   технические средства приема сигналов и оповещения подраз​делений;
■   средства связи (телефон, селектор, радиостанции);
■   часы;
■   стенд с документацией суточного наряда;
■   резервные источники освещения;
■   уборочный инвентарь и урны.
У суточного наряда роты должна быть следующая документация:
■   инструкция дежурному и его помощнику (дневальному), в том числе и на случай угрозы применения противником ядерного, химического и биологического оружия, возникновения (угрозы возникновения) чрезвычайных ситуаций природного и техно​генного характера, а также совершения (угрозы совершения) террористического акта;
■   распорядок дня;
■   регламент служебного времени;
■   распорядок работы должностного лица суточного наряда;
■   таблица позывных телефонных станций и должностных лиц;
■   инструкция по требованиям пожарной безопасности;
■   опись документов и имущества;
■   книга приема и сдачи дежурства;
■   комплект общевоинских уставов. Кроме того, у дежурного по роте находятся:
■   перечень типовых команд и сигналов, подаваемых дежурным (дневальным);
■   список посыльных, военнослужащих роты, проживающих вне казармы, с указанием их адресов, номеров телефонов, способов вызова;
■   образцы формы одежды для утренней физической зарядки;
■   схема участка территории, закрепленного за ротой для уборки;
■   книги выдачи оружия и боеприпасов, записи больных, уволь​няемых;
■   комплект ключей от замков зажигания и люков машин в опеча​танном командиром подразделения ящике вместе с путевыми листами на случай тревоги.
Вопросы и задания
1.  С какой целью назначается суточный наряд роты? Кто входит в его со​став?
2.  Как осуществляется подготовка суточного наряда роты?
3.  Кто назначается дежурным но роте? За что отвечает и кому подчиняется дежурный по роте?
4.  Кто назначается дневальным по роте? За что отвечает и кому подчиняется дневальный по роте?
5.  Перечислите обязанности дневального по роте.
6.  Как оснащается место для дежурного и дневального по роте?
7.  Какая документация должна быть у суточного наряда роты?
2.6. ВОИНСКАЯ ДИСЦИПЛИНА

Воинская дисциплина — одно из решающих условий боеспособно​сти войск, важнейший фактор, обеспечивающий победу на поле боя.
Овладение современными приемами ведения боевых действий, новейшим оружием и боевой техникой, умение в полной мере ис​пользовать их боевую мощь, требуют строгого соблюдения воинских уставов, согласованных действий большого количества воинов самых разных специальностей, организованности, технической грамотности, слаженности, четкости, внимательности и исполнительности. Являясь важным слагаемым боевой готовности подразделений, частей, кораблей, воинская дисциплина превращает армейские и флотские коллективы в единый, крепкий, сплоченный организм, способный действовать быстро и точно в любой обстановке. Войсковая и флотская жизнь под-тиерждает: там, где крепче воинская дисциплина, там выше эффектив​ность и качество боевой учебы.
Воинская дисциплина есть строгое и точное соблюдение всеми военнослужащими порядка и правил, установленных законами Рос​сийской Федерации, общевоинскими уставами ВС РФ и приказами командиров (начальников).
Воинская дисциплина основывается на осознании каждым во​еннослужащим воинского долга и личной ответственности за защиту Российской Федерации. Она строится на правовой основе, уважении чести и достоинства военнослужащих.
Основным методом воспитания у военнослужащих высокой дисциплинированности является убеждение. Однако убеждение не исключает возможности применения мер принуждения к тем, кто не​добросовестно относится к выполнению своего воинского долга.
Воинская дисциплина обязывает каждого военнослужащего:
■   быть верным Военной присяге, строго соблюдать Конституцию Российской Федерации, законы Российской Федерации и тре​бования общевоинских уставов;
■   выполнять свой воинский долг умело и мужественно, добросо​вестно изучать военное дело, беречь государственное и военное имущество;
■   беспрекословно выполнять поставленные задачи в любых усло​виях, в том числе с риском для жизни, стойко переносить труд​ности военной службы;
■   быть бдительным, строго хранить государственную тайну;
■   поддерживать определенные общевоинскими уставами правила взаимоотношений между военнослужащими, крепить войско​вое товарищество;
■   оказывать уважение командирам (начальникам) и друг другу, соблюдать правила воинского приветствия и воинской вежли​вости;
■   вести себя с достоинством в общественных местах, не допускать самому и удерживать других от недостойных поступков, содей​ствовать защите чести и достоинства граждан;
■   соблюдать нормы международного гуманитарного права в со​ответствии с Конституцией Российской Федерации.
Высокая воинская дисциплина достигается:
■   воспитанием у военнослужащих морально-психологических, боевых качеств и сознательного повиновения командирам (на​чальникам);
■   знанием и соблюдением военнослужащими законов Российской Федерации, других нормативных правовых актов Российской Федерации, требований общевоинских уставов и норм между​народного гуманитарного нрава;
■   личной ответственностью каждого военнослужащего за испол​нение обязанностей военной службы;
■   поддержанием в воинской части (подразделении) внутреннего порядка всеми военнослужащими;
■   четкой организацией боевой подготовки и полным охватом ею личного состава;
■   повседневной требовательностью командиров (начальников) к подчиненным и контролем за их исполнительностью, ува​жением личного достоинства военнослужащих и постоянной заботой о них, умелым сочетанием и правильным применением мер убеждения, принуждения и общественного воздействия коллектива;
■   созданием в воинской части (подразделении) необходимых условий военной службы, быта и системы мер по ограничению опасных факторов военной службы.
Нормы и требования воинской дисциплины охватывают все сторо​ны жизни и деятельности военнослужащих. Они распространяются не только на их служебную деятельность, но и на поведение вне службы, на их отношения между собой, на внешний вид — на все, из чего скла​дывается дисциплинированность воина.
Дисциплинированность — это внутреннее качество личности во​еннослужащего. Она складывается на основе глубокого знания каждым солдатом и матросом требований законов, воинских уставов, инструк​ций, наставлений, своих служебных обязанностей, а также норм и пра​вил, регулирующих взаимоотношения военнослужащих.
Однако одного лишь знания руководящих документов недоста​точно. Необходима внутренняя убежденность в обязательности вы​полнения их требований, сознательное отношение к воинской службе. Существенным фактором дисциплинированности является самодис​циплина, под которой понимают способность воина управлять собой, своими поступками, самостоятельно оценивать и контролировать свои действия, в нужный момент приказывать самому себе. При выполнении задач воинской службы многие солдаты и матросы, сержанты и стар​шины на долгие часы остаются наедине, и только самодисциплина руководит их поступками, побуждает отдавать все силы и способности выполнению поставленной задачи, помогает вовремя заметить собствен​ные ошибки и недостатки и устранить их.
Важное средство воспитания военнослужащих и укрепления во​инской дисциплины — поощрения.
Поощрение — это форма признания заслуг и отличий военнослу​жащих, проявивших усердие в несении службы и отличившихся при ныполнении воинского долга.
К солдатам, матросам, сержантам и старшинам применяются сле​дующие поощрения:
■   снятие ранее примененного дисциплинарного взыскания;
■   объявление благодарности;
■   сообщение на родину (по месту жительства родителей воен​нослужащего или лиц, на воспитании которых он находился) либо по месту прежней работы (учебы) военнослужащего об образцовом выполнении им воинского долга и о полученных поощрениях;
■   награждение грамотой, ценным подарком или деньгами;
■   награждение личной фотографией военнослужащего, снятого при развернутом Боевом знамени воинской части;
■   присвоение воинского звания ефрейтора (старшего матроса);
■   досрочное присвоение сержантам (старшинам) очередного во​инского звания, но не выше воинского звания, предусмотрен​ного штатом для занимаемой воинской должности;
■   присвоение сержантам (старшинам) очередного воинского звания на одну ступень выше воинского звания, предусмотрен​ного штатом для занимаемой воинской должности, до старшего сержанта (главного старшины) включительно;
■   награждение нагрудным знаком отличника;
■   занесение в Книгу почета воинской части (корабля) фамилий отличившихся солдат, матросов, сержантов и старшин.
При определении вида поощрения принимается во внимание ха​рактер заслуг, усердие и отличия военнослужащего, а также прежнее отношение его к военной службе.
Дисциплинарные взыскания, так же как и поощрения, — важное средство воспитания военнослужащих и укрепления воинской дис​циплины. Главная цель их заключается в том, чтобы предотвратить подобные нарушения со стороны других военнослужащих.
К солдатам, матросам, сержантам и старшинам, проходящим служ​бу по призыву, могут применяться следующие виды дисциплинарных взысканий:
■   выговор;
■   строгий выговор;
■   лишение очередного увольнения из расположения воинской части или с корабля на берег;
■   лишение нагрудного знака отличника;
■   снижение в воинской должности ефрейтора (старшего матроса) и сержанта (старшины);
■   снижение в воинском звании ефрейтора (старшего матроса) и сержанта (старшины);
■   снижение в воинском звании со снижением в воинской долж​ности ефрейтора (старшего матроса) и сержанта (старшины);
■   дисциплинарный арест.
При определении вины и меры дисциплинарного взыскания принимаются во внимание: характер проступка, обстоятельства, при которых он был совершен, его последствия, прежнее поведение винрв-ного, а также продолжительность его военной службы и степень знания порядка несения службы.
Строгость дисциплинарного взыскания увеличивается, если про​ступок совершен во время несения боевого дежурства (боевой службы) или при исполнении других должностных или специальных обязан​ностей, в состоянии опьянения или если его последствием явилось существенное нарушение внутреннего распорядка.
Наложение дисциплинарного взыскания на военнослужащего, совершившего проступок, производится, как правило, через сутки, но не позднее 10 суток с того дня, когда командиру (начальнику) стало известно о совершенном проступке. При наложении дисциплинарного взыскания командир (начальник) не должен унижать личное достоин​ство подчиненного и допускать грубость.
Запрещается за один и тот же дисциплинарный проступок при​менять несколько дисциплинарных взысканий, или соединять одно взыскание с другим, или применять взыскание ко всему личному соста​ву подразделения вместо наказания непосредственных виновников.
Дисциплинарное взыскание исполняется, как правило, немедлен​но, а в исключительных случаях — не позднее истечения срока давности привлечения военнослужащего к дисциплинарной ответственности. По истечении срока давности взыскание не исполняется, но запись о нем в служебной карточке сохраняется. В последнем случае лицо, по вине которого не было исполнено примененное взыскание, несет дисципли​нарную ответственность.
О наложенных дисциплинарных взысканиях объявляется солда​там и матросам лично или перед строем. Кроме того, дисциплинарные взыскания могут объявляться в приказе.
Все поощрения и дисциплинарные взыскания, в том числе поощре​ния, объявленные командиром (начальником) всему личному составу воинской части (подразделения), заносятся в служебную карточку не позднее чем в семидневный срок.
При снятии с военнослужащего дисциплинарного взыскания и служебной карточке в соответствующей графе раздела «Дисциплинар-иые взыскания» делается отметка о том, когда и кем взыскание снято.
Если примененное к военнослужащему дисциплинарное взыска-мие по истечении года не будет снято и за этот период он не совершит другого дисциплинарного проступка, в соответствующей графе раздела «Дисциплинарные взыскания» делается отметка о том, что по истечении срока взыскание снято.
Применять поощрения и налагать дисциплинарные взыскания могут лишь прямые начальники, а в особых случаях и начальники гарнизонов, старшие морские начальники и военные коменданты гар​низонов.
Военнослужащий, считающий себя невиновным, имеет право в течение 10 суток со дня применения дисциплинарного взыскания подать жалобу.
Военнослужащие имеют право обращаться лично, а также направ​лять письменные обращения (предложения, заявления или жалобы) в государственные органы, органы местного самоуправления и долж​ностным лицам в порядке, предусмотренном законами Российской Федерации, другими нормативными правовыми актами Российской Федерации и Дисциплинарным уставом ВС РФ.
Военнослужащий, которому стало известно о фактах хищения или порчи военного имущества, незаконного расходования денежных средств, злоупотреблениях, недостатках в содержании вооружения и военной техники или других фактах нанесения ущерба ВС РФ, обязан доложить об этом непосредственному командиру (начальнику), а также направить письменное обращение (предложение) об устранении этих недостатков или заявление (жалобу) вышестоящему командиру (на​чальнику).
Письменные обращения, направляемые военнослужащим долж​ностным лицам воинской части, излагаются в форме рапорта.
Военнослужащий подает жалобу на незаконные в отношении его действия (бездействие) командира (начальника) или других военнос​лужащих, нарушение установленных законами Российской Федерации прав и свобод, неудовлетворение его положенными видами довольствия непосредственному командиру (начальнику) того лица, действия ко​торого обжалует, а если заявляющий жалобу не знает, по чьей вине нарушены его права, жалоба подается по команде.
Военнослужащий, подавший обращение (предложение, заявление или жалобу), не освобождается от выполнения приказов и своих долж​ностных и специальных обязанностей.
Военнослужащий, подавший обращение (предложение, заявление или жалобу), имеет право:
■   представлять дополнительные материалы или ходатайствовать об их истребовании командиром (начальником) или органом, рассматривающим обращение (предложение, заявление или жалобу);
■   знакомиться с документами и материалами, касающимися рассмотрения его обращения (предложения, заявления или жалобы), если это не затрагивает права, свободы и законные интересы других лиц и если в указанных документах и мате​риалах не содержатся сведения, содержащие государственную или иную охраняемую федеральным законом тайну;
■   получать письменный ответ по существу поставленных в об​ращении (предложении, заявлении или жалобе) вопросов или уведомление о переадресации письменного обращения (предложения, заявления или жалобы) в иные органы или должностному лицу, в компетенцию которых входит решение указанных вопросов;
■   обращаться с жалобой на принятое по обращению (предложе​нию, заявлению или жалобе) решение или на действия (без​действие) в связи с рассмотрением обращения (предложения, заявления или жалобы) в административном и (или) судебном порядке в соответствии с законодательством Российской Фе​дерации;
■   обращаться с заявлением о прекращении рассмотрения обра​щения (предложения, заявления или жалобы).
Запрещается подавать обращение (предложение, заявление или жалобу) во время несения боевого дежурства (боевой службы), при нахождении в строю (за исключением обращений (предложений, заяв​лений или жалоб), подаваемых на опросе военнослужащих), в карауле, на вахте, а также в другом наряде и на занятиях.
Запрещается препятствовать подаче обращения (предложения, заявления или жалобы) военнослужащим и подвергать его за это на​казанию, преследованию либо ущемлению по службе. Виновный в этом командир (начальник), так же как и военнослужащий, подавший за​ведомо ложное заявление (жалобу), привлекается к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Все обращения (предложения, заявления или жалобы) подлежат обязательному рассмотрению в срок до 30 суток со дня регистрации.
В исключительных случаях, а также когда для разрешения обра​щения (предложения, заявления или жалобы) необходимо проведение специальной проверки или принятие других мер, срок разрешения обращения (предложения, заявления или жалобы) может быть продлен командиром воинской части, но не более чем на 30 суток, с уведомлением об этом военнослужащего, подавшего обращение (предложение, заявление или жалобу).
При рассмотрении обращения (предложения, заявления или жалобы) не допускается разглашение содержащихся в нем сведений) а также сведений, касающихся частной жизни военнослужащего без его согласия.
Вопросы и задания
1.  Что такое воинская дисциплина? На чем она основывается?
2.  К чему обязывает воинская дисциплина каждого военнослужащего?
3.  Чем достигается воинская дисциплина?
4.  Что такое поощрение? Какие поощрения применяются к солдатам, мятро сам, сержантам и старшинам?
5.  Какова главная цель дисциплинарного взыскания? Какие дисциплинЯВ" ные взыскания могут налагаться на солдат и матросов?
6.  Расскажите по порядок наложения дисциплинарного взыскания.
7.  Как осуществляется учет поощрений и дисциплинарных взысканий военнослужащих?
8.  Расскажите про порядок подачи обращения (предложения, заявления, жалобы) военнослужащим.
9.  Какими правами пользуется военнослужащий, подавший обращение (предложение, заявление, жалобу)?
10. В какие сроки принимаются решения по обращениям (предложениям, заявлениям, жалобам) военнослужащих?
2.7. КАРАУЛЬНАЯ СЛУЖБА. ОБЯЗАННОСТИ И ДЕЙСТВИЯ ЧАСОВОГО
Караульная служба предназначена для надежной охраны и обороны боевых знамен, хранилищ (складов, парков) с вооружением, военной техникой, другим военным имуществом и иных военных и государственных объектов, а также для охраны военнослужащих, содержащихся на гауптвахте и в дисциплинарной воинской части.
Несение караульной службы является выполнением боевой задачи и требует от личного состава точного соблюдения всех положений Устава Гарнизонной и караульной служб ВС РФ высокой бдительности, непреклонной решимости и инициативы.
Виновные в нарушении правил несения караульной службы привлекаются к ответственности в соответствии с законодательством Российской Федерации.
Для несения караульной службы назначаются караулы.
Караулом называется вооруженное подразделение, назначенное для выполнения боевой задачи по охране и обороне боевых знамен, воен​ных и государственных объектов, а также для охраны военнослужащих, содержащихся на гауптвахте и в дисциплинарной воинской части.
В состав караула назначаются: начальник караула, караульные по числу постов и смен, разводящие, а при необходимости помощник начальника караула, помощник начальника караула (оператор) по тех​ническим средствам охраны или смена операторов (два-три человека, один из которых может быть назначен помощником начальника караула по техническим средствам охраны), помощник начальника караула по службе караульных собак и водители транспортных средств.
Часовым называется вооруженный караульный, выполняющий боевую задачу по охране и обороне порученного ему поста.
Постом называется все порученное часовому для охраны и обо​роны, а также место или участок местности, на котором он выполняет свои обязанности. К постам относятся и охраняемые караулом с по​мощью технических средств охраны объекты и участки местности, где эти средства установлены.
Охрану объектов часовые осуществляют способом патрулиро​вания между внешним и внутренним ограждениями вокруг объекта или вдоль ограждения с внутренней стороны, если объект имеет одно ограждение, а также наблюдением с вышек. Отдельные объекты могут охраняться неподвижными часовыми.
Часовые перемещаются по маршрутам движения в пешем порядке со скоростью, обеспечивающей надежную охрану объекта, делая корот​кие остановки для осмотра местности и ограждений, а также для доклада по средствам связи начальнику караула о несении службы.
При хорошей видимости, если позволяют условия местности, ча​совые могут вести наблюдение за охраняемым объектом и подступами к нему с наблюдательных вышек.
Для усиления охраны объектов и оказания помощи часовым в различных ситуациях в каждом карауле из числа бодрствующей и от​дыхающей смен караульных создаются резервные группы, которые при вызове караула «в ружье» под командой начальника караула, его по​мощника или разводящего прибывают к месту нарушения и действуют в зависимости от обстановки. Для быстрой доставки этих групп к месту нарушения караулы при необходимости обеспечиваются транспортным средством, а в особых условиях — боевыми машинами.
Личный состав караула должен быть в караульной форме одеж​ды (верхней: в холодное время — костюм зимний полевой, шерстяное пальто или полушубок, комплект чистой и исправной повседневной (полевой) формы одежды, обуви, головного убора, поясного ремня и сумки для магазинов (обойм), вооружен исправными и приведенными к нормальному бою автоматами со штыками-ножами или карабинами со штыками. Караульные контрольно-пропускных постов могут воору​жаться, кроме того, пистолетами или только пистолетами. Начальники караулов и их помощники вооружаются своим штатным оружием.
Боеприпасами караул обеспечивается из расчета: на каждый ав​томат и пистолет — по два снаряженных магазина; на каждый карабин — по 30 патронов в обоймах.
Кроме того, по приказу начальника гарнизона (командира во​инской части) начальники караулов могут вооружаться автоматами, караулы могут иметь на вооружении пулеметы с тремя снаряженными магазинами на каждый из них и ручные гранаты на весь состав карау​ла из расчета по две гранаты на каждого, а также усиливаться боевой техникой.
Боеприпасы личному составу караула, кроме лиц, вооруженных пистолетами, выдаются после практического занятия, как правило, на караульном городке или в другом месте, определенном приказом на​чальника гарнизона (командира воинской части).
Заряжание оружия производится перед выходом на посты, для конвоирования военнослужащих, содержащихся на гауптвахте, за ее пределами, а также для сопровождения лиц, проверяющих караул.
Заряжание и разряжание оружия производятся по команде на​чальника караула или его помощника (разводящего) и под их непо​средственным наблюдением у караульного помещения в специально оборудованном и освещенном месте, имеющем пулеулавливатель, а при следовании смен на посты на транспортных средствах — в местах, ука​занных в инструкции начальнику караула, при необходимости также оборудованных пулеулавливателями. При заряжании и разряжании ствол оружия должен быть направлен вверх (под углом 45—60°) и в сто​рону от окружающих жилых помещений и охраняемого объекта. Если вблизи и вокруг караульного помещения расположены жилые и служеб​ные помещения, заряжание и разряжание оружия могут производиться в караульном помещении, в специальном месте, оборудованном пулеулавливателем. Разряжание и осмотр оружия производятся немедленно по возвращении к караульному помещению или в местах, указанных в инструкции начальнику караула.
Пистолеты заряжаются после получения патронов в подразделе​нии, а разряжаются после смены караула по прибытии его в подраз​деление.
Оружие заряжается по правилам, указанным в руководствах по стрелковому делу для соответствующих видов оружия, при этом патрон в патронник не досылается.
Автомат заряжается снаряженным магазином. Перед заряжанием он осматривается (при этом курок спускается) и ставится на предо​хранитель. Затворная рама после присоединения магазина назад не отводится.
Карабин заряжается снаряженным на полную емкость магазином. После заряжания карабина затвор плавно закрывается (при этом патрон в патронник не досылается), снимается предохранитель, спускается курок, и карабин ставится на предохранитель.
Пистолет заряжается снаряженным магазином, затвор при за​ряжании назад не отводится. Перед заряжанием пистолет ставится на предохранитель.
Пулеметы и ручные гранаты заряжаются непосредственно перед их применением.
По приказу начальника гарнизона (командира воинской части) в караульном помещении создается запас боевых патронов из расчета: на каждый автомат или карабин — по 150 патронов, которые хранятся в штатных термоупаковках (цинках), на пистолет — по 16 патронов, хранящихся в штатных картонных коробках. Запас боевых патронов караула хранится в металлическом ящике.
Ручные гранаты и запалы к ним хранятся совместно в отдельных металлических ящиках, при этом запалы — в особой водонепроницае​мой упаковке отдельно от гранат.
Караульные назначаются из числа солдат (матросов). Разреша​ется назначать сержантов (старшин), проходящих военную службу на воинских должностях солдат (матросов), караульными на один пост совместно с солдатами (матросами), а при недостаточном числе воен​нослужащих, стоящих на должностях солдат (матросов), караульными могут назначаться сержанты (старшины), стоящие на должностях сер​жантов (старшин). При назначении караульными сержантов (старшин), стоящих на должностях сержантов (старшин), из них составляются все смены поста (постов), весь состав контрольно-охранной группы, а раз​водящими назначаются военнослужащие в воинском звании не ниже воинского звания караульных.
Число караульных определяется в зависимости от количества установленных для данного караула постов, причем для охраны поста в течение суток назначаются три смены часовых, а для охраны поста только в течение ночи (с наступлением темноты и до рассвета или от закрытия до вскрытия склада, хранилища) — две смены часовых.
Состав караула, в том числе и начальник караула, назначается не позднее чем за сутки до заступления в наряд, как правило, от одного подразделения, в крайнем случае — от одной воинской части.
В караул запрещается назначать военнослужащих, не приведенных к Военной присяге, не усвоивших соответствующей программы под​готовки прибывшего пополнения, совершивших деяния, содержащие признаки преступлений, по которым ведется расследование, больных и других военнослужащих, которые в данное время по своему морально-психологическому состоянию не могут нести караульную службу.
В ночь, предшествующую заступлению в наряд, военнослужащие, назначенные в караул, не должны нести никакой службы или привле​каться к занятиям и работам.
В день заступления в наряд в соответствии с распорядком дня (ре​гламентом служебного времени) личному составу караула должно быть предоставлено не менее трех часов для подготовки к несению службы, а при заступлении в караул через сутки — не менее четырех часов, в том числе не менее одного часа для отдыха (сна).
Подготовка к несению службы в карауле проводится в три этапа:
■   первый этап — за два-три дня до заступления осуществляются подбор и распределение личного состава караула согласно та​белю постам;
■   второй этап — в день, предшествующий заступлению, в часы, указанные в распорядке дня (регламенте служебного времени), с личным составом караула проводится занятие по изучению положений Устава гарнизонной и караульной служб, табеля постам с уточнением на макете охраняемых объектов особых обязанностей и вариантов действий часовых на постах, действий караульных в составе резервной (контрольно-охранной) груп​пы, организации взаимодействия с дежурным подразделением, а также соответствующих инструкций и требований безопас​ности при обращении с оружием;
■   третий этап — в день заступления в караул проводится прак​тическое занятие с отработкой действий всех лиц караула на постах в различных условиях обстановки.
Занятие по изучению положений Устава гарнизонной и карауль​ной служб, особых обязанностей часовых и организации взаимодействия с дежурным подразделением проводится в классе для подготовки караулов, практическое занятие с гарнизонным караулом — на карауль​ном городке военной комендатуры (воинской части), а с внутренним караулом — на караульном городке воинской части.
Командиры воинских частей (подразделений), от которых назнача​ются караулы, отвечают за подбор личного состава караулов и подготов​ку его к несению службы, исправное состояние оружия и боеприпасов, своевременное прибытие караулов на развод.
Развод караулов заключается в проверке готовности караулов к несению службы, в переходе их в подчинение лицам, указанным в ст. 117 Устава Гарнизонной и караульной служб ВС РФ, и в предо​ставлении караулам права смены заканчивающих службу караулов. Развод караулов должен продолжаться не более 40 мин.
После развода караул прибывает к месту расположения сменяе​мого караула. После того как новый начальник караула представится начальнику сменяемого караула и сообщит ему пароль, проводится смена караулов.
Личный состав караула находится в караульном помещении.
Никто из состава караула не имеет права оставлять караульное помещение без разрешения начальника караула.
В караульном помещении должны соблюдаться тишина и порядок. Запрещается петь и играть на музыкальных инструментах. Разрешается устанавливать телевизор и, не мешая выполнению задачи караулом и сну отдыхающей смены, смотреть телепередачи в определенное ин​струкцией начальнику караула время, слушать радиотрансляцию через головные телефоны, читать, писать, играть в шахматы и шашки.
Автоматы и пулеметы ставятся в пирамиды без магазинов, с затво​рами в переднем положении, карабины ставятся в пирамиды незаряжен​ными, со спущенными курками. Пирамиды в караульном помещении оборудуются механическим запирающим устройством, открывающимся из комнаты начальника караула, и содержатся с постоянно включенны​ми техническими средствами охраны.
Сумки со снаряженными магазинами к автоматам (обоймами к карабинам) и ножны со штыком-ножом с поясных ремней не снима​ются. Начальники караулов, вооруженные пистолетами, в караульном помещении кобуру с пистолетом не снимают.
Магазины (коробки с лентами) к пулеметам хранятся в специаль​ном ящике пирамиды, закрытом на замок, ключ от которого находится у начальника караула.
Оружие из пирамиды берется только с разрешения начальника караула или его помощника. Чистка оружия производится без разборки под руководством начальника караула или его помощника.
Личному составу караула разрешается в караульном помещении быть без головных уборов и верхней одежды, но при снаряжении. Снятые верхняя одежда и головные уборы должны находиться на ве​шалке.
Личному составу караула, за исключением начальника караула и его помощника, запрещается вступать в разговоры с прибывшими в караульное помещение; разрешается только отвечать на вопросы лиц, проверяющих караул.
Разрешается отдыхать лежа (спать) без обуви, не снимая снаряже​ния и не раздеваясь, расстегнув воротник и ослабив поясной ремень:
■   составу одной смены караульных (операторам технических средств охраны, контролерам) — перед заступлением на посты (дежурство), после того как возвратится в караульное помеще​ние сменившаяся с постов другая смена и караулу будет про​изведен боевой расчет;
■   смене караульных, которые несут охрану объектов только ночью, — по возвращении их в караульное помещение до от​правления вновь на посты;
■   караульным контрольно-охранной группы — поочередно, по четыре часа с разрешения начальника караула.
При вызове караула «в ружье» личный состав караула, находящий​ся в караульном помещении, в том числе отдыхающая смена, надевает головные уборы, берет (получает) свое оружие и выстраивается внутри караульного помещения в порядке номеров своих постов. Верхняя одеж​да, стальные шлемы и бронежилеты надеваются по особому указанию начальника караула.
Во всех случаях вывода караула из караульного помещения (кроме пожара или стихийного бедствия) в нем остается помощник начальника караула или один из разводящих, а в караулах, где их нет, — один из караульных.
Содержание в чистоте и порядке караульного помещения и при​легающей к нему территории, а также топка печей возлагаются на со​став караула.
Караульное помещение в холодное время года проветривается не реже 4 раз в сутки. В теплое время форточки или окна держатся открытыми с одной стороны помещения. Зимой температура воздуха в караульном помещении должна быть не ниже +18 °С. Топка печей оканчивается не позже установленного начальником гарнизона време​ни. Топку плиты для подогрева пищи составу караула и печи в сушилке начальник караула разрешает по мере необходимости. Горячий чай должен быть постоянно.
С наступлением темноты в караульном помещении, коридорах и туалете должно быть полное освещение, а в комнате для отдыхающей смены — дежурное освещение. Входные двери караульного помещения оборудуются смотровым окном и всегда должны быть заперты из​нутри.
Движение смен (контрольно-охранных групп) на посты и с по​стов совершается в колонне по одному на установленных разводящим дистанциях. Разводящий следует в голове колонны. Движение смен на посты у Боевого знамени воинской части и у памятников совершается строевым шагом.
В караулах с большим количеством постов, а также при располо​жении их на большом удалении один от другого или от караульного помещения движение смен на посты может производиться на транс​портных средствах.
Смена часовых производится через два часа, в четный или не​четный час.
При температуре воздуха -20 °С и ниже, а во время ветра и при меньшем морозе смена часовых наружных постов, а также внутренних постов, находящихся в неотапливаемых помещениях, производится через час. При температуре воздуха +30 °С и выше смена часовых про​изводится также через час. Указание о смене часовых в этих случаях дает дежурный по гарнизону (воинской части).
Смена часовых у входа в караульное помещение производится через каждые 30 мин помощником начальника караула или начальни​ком караула.
При приближении смены к часовому на расстояние 10—15 шагов разводящий командует: «Смена — стой» — и приказывает одному из ка​раульных наблюдать (при следовании смены на машине — зарядить ору​жие и наблюдать) за постом и подступами к нему. Например: «Рядовой Попов, принять пост и подступы к нему под временное наблюдение».
Часовой при приближении смены становится лицом к ней и са​мостоятельно берет автомат в положение «на ремень» (карабин — «к ноге»). По команде разводящего нового караула «Рядовой Васильев, на пост шагом — марш» часовой принимает строевую стойку, делает шаг вправо, караульный подходит к часовому и становится на его место лицом в противоположную сторону (с карабином в положении «к ноге»).
По команде разводящего «Часовой, сдать пост» часовой произ​водит словесную сдачу поста. При этом часовой и караульный пово​рачивают друг к другу голову. Словесная сдача поста состоит в том, что часовой, назвав номер поста, перечисляет заступающему на пост караульному все подлежащее охране согласно табелю постам, а так​же указывает, что было замечено вблизи поста во время несения им службы.
После словесной сдачи поста караульный по команде разводяще​го «Караульный, принять пост» обязан вместе с разводящим обойти охраняемый объект и проверить исправность освещения, ограждения, дверей (ворот), состояние окон, решеток и стен хранилищ (складов), наличие и состояние замков, шнуров, печатей (пломб) и соответствие их слепкам (оттискам) или количество находящихся под охраной вооружения, военной техники и другого военного имущества, а также наличие и состояние технических средств охраны, средств связи, по​жаротушения и постовой одежды.
Если при приеме и сдаче поста будет обнаружена какая-либо не​исправность (повреждение ограждения или печатей, пломб, замков, шнуров, дверей, окон) или несоответствие печатей (пломб) слепкам (оттискам), а также количества находящихся под охраной вооружения, поенной техники и другого военного имущества количеству, указанному в табеле постам, разводящий прекращает передачу поста и вызывает начальника караула.
Закончив сдачу и прием поста, часовой и заступающий на пост караульный становятся лицом к разводящему и поочередно докла​дывают. Например: «Товарищ сержант, рядовой Петров пост номер такой-то сдал»; «Товарищ старший сержант, рядовой Васильев пост номер такой-то принял».
После доклада и получения указаний от разводящего часовой при​ступает к исполнению своих обязанностей на посту.
Переход караульного на положение часового (часового на положе​ние караульного) определяется его докладом о приеме (сдаче) поста.
Часовой есть лицо неприкосновенное. Неприкосновенность ча​сового заключается:
■   в особой охране законодательством Российской Федерации его прав и личного достоинства;
■   в подчинении его строго определенным лицам — начальнику ка​раула, помощнику начальника караула и своему разводящему;
■   в обязанности всех лиц беспрекословно выполнять требования часового, определяемые его службой;
■   в предоставлении ему права применять оружие в случаях, ука​занных в Уставе гарнизонной и караульных служб ВС РФ.
Часового имеют право сменить или снять с поста только началь​ник караула, помощник начальника караула и разводящий, которому подчинен часовой.
В случае тяжелого заболевания (тяжелого ранения), гибели на​чальника караула, его помощника и разводящего или физической не​возможности для них выполнять свои обязанности снятие или смена часового производится дежурным по гарнизону (воинской части) в присутствии своего командира роты (батареи) или батальона (диви​зиона).
Заступая на пост, караульный должен в присутствии разводящего (начальника караула или его помощника) и сменяемого часового лично осмотреть, проверить наличие и исправность всего, что надлежит охра​нять и оборонять согласно табелю постам.
Часовой обязан:
■   бдительно охранять и стойко оборонять свой пост;
■   нести службу бодро, ничем не отвлекаться, не выпускать из рук оружия и никому не отдавать его, включая и лиц, которым он подчинен;
■   продвигаясь по указанному маршруту или находясь на наблю​дательной вышке, внимательно осматривать подступы к посту, ограждение и докладывать по средствам связи о ходе несения службы в установленные табелем постам сроки;
■   не оставлять поста, пока не будет сменен или снят, даже если его жизни угрожает опасность. Самовольное оставление поста является преступлением против военной службы;
■   иметь на посту оружие заряженным и всегда готовым к дей​ствию;
■   не допускать к посту ближе расстояния, указанного в табеле постам и обозначенного на местности указателями запретной границы, никого, кроме начальника караула, помощника на​чальника караула, своего разводящего и лиц, которых они со​провождают;
■   знать маршруты и график движения транспортных средств караула, а также их опознавательные знаки и сигналы;
■   уметь применять находящиеся на посту средства пожароту​шения;
■   вызывать начальника караула при обнаружении неисправности в ограждении объекта (на посту) и нарушениях порядка вблизи своего поста или на соседнем посту;
■   услышав лай караульной собаки, а также при срабатывании технических средств охраны немедленно сообщать в караульное помещение.
Часовой на посту должен иметь оружие с примкнутым штыком-ножом (штыком), при этом автомат со складывающимся прикладом —без штыка-ножа, штык-нож — в ножнах на поясном ремне: в ночное время — в положении изготовки для стрельбы стоя (рис. 2.2); в дневное время — в положении «на ремень» или в положении изготовки для стрельбы стоя. На внутренних постах и на посту у Боевого знамени автомат с деревянным прикладом должен находиться в положении «на ремень», автомат со складывающимся прикладом — в положении «на грудь», карабин — «к ноге» (сумка со снаряженным магазином (обоймами) должна быть застегнутой), пистолет — в застегнутой кобуре на поясном ремне.
В случае тушения пожара или ликвидации последствий сти​хийного бедствия часовому разрешается иметь оружие в положении «за спину».
Часовому запрещается: спать, сидеть, прислоняться к чему-либо, писать, читать, петь, разговаривать, есть, пить, курить, отправлять есте​ственные надобности или иным образом отвлекаться от выполнения своих обязанностей, принимать от кого бы то ни было и передавать кому бы то ни было какие-либо предметы, вызывать своими действиями срабатывание технических средств охраны, досылать без необходимости патрон в патронник.
Часовой должен отвечать на вопросы только начальника караула, помощника начальника караула, своего разводящего и лиц, прибывших для проверки.
Часовой обязан применять оружие без предупреждения в случае явного нападения на него или на охраняемый им объект, а также в слу​чае непосредственной угрозы нападения (физического воздействия), когда промедление в применении оружия создает непосредственную опасность для жизни людей или может повлечь за собой иные тяжкие последствия. При этом применение оружия не должно причинить вред охраняемому объекту и третьим лицам.
Всех лиц, приближающихся к посту или к запретной границе поста, обозначенной на местности указателями, кроме начальника караула, помощника начальника караула, своего разводящего и лиц, сопровождаемых ими, часовой останавливает окриком «Стой, назад» или «Стой, обойти вправо (влево)».
При невыполнении этого требования и пересечении запретной границы поста часовой предупреждает нарушителя окриком «Стой, стрелять буду» и задерживает его. О задержании нарушителя часовой сообщает в караульное помещение, следит за его поведением и, не ослаб​ляя внимания, продолжает охранять порученный ему пост.
Если нарушитель после предупреждения «Стой, стрелять буду» продолжает движение, часовой досылает патрон в патронник и про​изводит предупредительный выстрел вверх. При невыполнении на​рушителем и этого предупреждения или обращении его в бегство часовой применяет по нему оружие.
В условиях плохой видимости, когда с расстояния, указанного в табеле постам, нельзя опознать приближающихся к посту или к за​претной границе поста, часовой останавливает всех лиц окриком «Стой, кто идет?». Если ответа не последует и (или) нарушитель пересечет запретную границу поста, часовой предупреждает его окриком «Стой, стрелять буду» и задерживает нарушителя. О задержании нарушителя часовой сообщает в караульное помещение, следит за его поведением и, не ослабляя внимания, продолжает охранять порученный ему пост.
Если нарушитель после предупреждения «Стой, стрелять буду» продолжает движение, часовой досылает патрон в патронник и про​изводит предупредительный выстрел вверх. При невыполнении нару​шителем и этого предупреждения или обращении его в бегство часовой применяет по нему оружие.
Когда на окрик часового последует ответ: «Идет начальник караула (помощник начальника караула, разводящий)», часовой приказывает: «Начальник караула (помощник начальника караула, разводящий), ко мне, остальные — на месте»; если необходимо, часовой требует, чтобы приближающийся к нему осветил свое лицо. Убедившись, что назвавшийся действительно является начальником караула (помощ​ником начальника караула, разводящим), часовой допускает его и всех прибывших лиц к себе.
Если же назвавшийся начальником караула (помощником началь​ника караула, разводящим) окажется неизвестным или находящиеся с ним лица не выполнят требования часового оставаться на месте, часовой предупреждает нарушителей окриком «Стой, стрелять буду». При невыполнении нарушителями этого требования часовой применяет по ним оружие.
При необходимости вступить в рукопашную схватку для защи​ты себя или охраняемого объекта часовой должен смело действовать штыком-ножом (штыком) и прикладом.
В случае возникновения пожара на посту часовой немедленно со​общает об этом в караульное помещение и, не прекращая наблюдения за охраняемым объектом, принимает меры по тушению пожара.
В случае внезапного заболевания (ранения) часовой вызывает раз​водящего или начальника караула, продолжая нести службу.
В крайних, не терпящих отлагательства случаях или при неисправ​ности средств связи, часовой может вызвать на пост начальника караула или разводящего выстрелом вверх.
Часовой по прибытии на пост начальников, которым он подчинен, докладывает им о результатах несения службы. Например: «Товарищ лейтенант. Во время несения службы происшествий не случилось (или случилось то-то)». При этом часовой приветствует их, а также начальни​ков, прибывших на пост в их сопровождении, по правилам, изложенным в Строевом уставе ВС РФ. При этом автомат из положения для стрель​бы стоя предварительно берется «на ремень», а карабин — «к ноге».
Часовой на посту у Боевого знамени исполняет свои обязанности, находясь в положении «вольно». При приветствии военнослужащими Боевого знамени часовой принимает строевую стойку.
Во время приема Боевого знамени под охрану караульный обязан проверить исправность знаменного чехла (шкафа) и печати на нем. Вы​дачу Боевого знамени часовой производит только по личному приказу начальника караула и в его присутствии.
Если посту у Боевого знамени угрожает опасность (пожар или другая чрезвычайная ситуация природного и техногенного характера), часовой сообщает об этом начальнику караула и выносит Боевое знамя в безопасное место.
Особые обязанности часовых применительно к условиям охраны и обороны каждого объекта указываются в табеле постам.
Вопросы и задания
1.  Каково предназначение караульной службы?
2.  Чем является несение караульной службы для военнослужащих и какие требования она к ним предъявляет?
3.  Что такое караул? Кто назначается в состав караула?
4.  Дайте определения понятий «часовой» и «пост».
5.  Расскажите про вооружение караула.
6.  Какой существует порядок заряжания и разряжания оружия в карауле?
7.  Кого из военнослужащих запрещается назначать в караул?
8.  Как осуществляется подготовка личного состава к несению службы в карауле?
9.  Расскажите про внутренний порядок в карауле.
10.  Как и с какой периодичностью осуществляется смена часовых?
11.  Расскажите о действиях часового (караульного) при приеме и сдаче поста.
12.  В чем заключается неприкосновенность часового? Кто имеет право сме​нить или снять часового с поста?
13.  Перечислите обязанности часового.
14.  В каком положении должно находиться оружие у часового на посту, при тушении пожара или ликвидации последствий стихийного бедствия?
15.  Что запрещается часовому?
16.  Расскажите про порядок действий часового при приближении к посту или запретной границе посторонних лиц.
17.  Какой существует порядок применения часовым оружия?
18.  Какие существует особенности выполнения обязанностей часовым у Бое​вого знамени?
